

同心共筑教育梦 校园盛开文明花

——漯河经济技术开发区实验中学争创省级文明校园纪实

赵磊 高琼 刘鹏 谢泽银

近年来,河南省漯河经济技术开发区实验中学紧紧围绕立德树人根本任务,大力弘扬社会主义核心价值观,对标文明校园“六个好”标准,持续推进文明校园建设,开展各类主题鲜明、内容丰富、贴近师生、内容多样的文明创建活动,初步实现了“校园环境优美、教学设施先进、教师素质优化、教育服务优质、教学质量优秀、办学特色鲜明”的目标。

强化班子建设 凝聚创建合力

该校把创建文明校园作为一项长期性、系统性的工作来抓。校党支部认真贯彻落实党建工作责任制和“三会一课”等制度,着力建设学习型党组织,注重党员教师队伍建设,不断加强党风廉政建设。班子成员群策群力,廉洁自律,严格执行干部选拔任用有关规定,积极开展多种形式的主题党日活动和党员志愿服务活动。形成了一个开拓进取、勤政廉洁、有凝聚力、战斗力和创造力的领导集体。

该校领导班子严格落实民主集中制,实行人文管理与平时考核相结合,实行领导分包年级制度,干群关系融洽。把文明创建工作和教育教学工作

同部署、同考核;成立创建省级文明校园领导小组,定期召开文明校园创建专题会、推进会、全体动员会,把精神文明创建和教育教学融为一体。

加强道德建设 提升学生素质

该校从政治理论学习和实践活动两方面加强全体师生的思想道德建设。在政治理论学习方面,深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神宣传教育;全面落实立德树人根本任务;进一步加强党史和国史教育,合理制定德育系列化方案,科学设置并落实道德与法治课程。在实践活动方面,通过开展新时代好少年、传承红色基因、志愿服务、心理健康教育、研学旅行等实践活动,提升学生的综合素质。

推动社会主义核心价值观教育,课堂教学结合学科特点适时做好德育渗透教育。根据学生年龄及身心发展特点,利用班会、入团仪式、升旗仪式,抓住清明节、端午节等重要时间节点,开展思想道德教育活动。依托运动会、传统节日和“学雷锋志愿服务”以及“研学旅行”等特色活动,加强学生行为规范养成教育和文明礼仪教育;扎实开展法治教育、诚信教

育、国防教育、安全教育等各项德育培训活动。开展“践行价值观,文明我先行”等主题实践活动,教师在各学科中融入社会主义核心价值观教育,推动社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑。通过开展清明祭先烈、瞻仰烈士陵园、传唱红色歌曲等活动,激发学生的爱国热情;通过开展戏曲、书法、武术等传统文化进校园系列活动,使学生更加了解、热爱中国传统文化;通过开展“清洁家园”“禁烟宣传”等志愿服务活动,在全校掀起了学习雷锋的高潮;通过开展“劳动美”社会实践活动,培养学生热爱劳动、参与劳动的热情;通过开展心理健康讲座以及开放心理咨询室,为全体学生提供了心理常识普及和个体咨询服务。

强化师资建设 打造优质团队

该校以立德树人的总体要求和“四有教师”为标准,以师德师风建设为中心,以培养专业素养高、充满仁爱之心的教师队伍为目标,强化师德师风教育。

构建师德师风建设体系。该校通过制定师德师风建设规划,构建学校、教师、学生、家长和社会多方

参与的师德监督体系;建立了师德评议和师德重大问题报告等制度;通过召开师德师风专题会、与教师签订廉洁从教责任书等方式深化师德师风建设。

完善师德师风建设工作机制。该校实行师德一票否决制,把师德作为教师评价的首选;建立健全师德考核制度,定期开展师德典型选树和表彰活动;每学期开展一次师德标兵、文明教师、文明班级、文明寝室评选活动,在全体师生中营造“树典型、学先进、当标兵”的浓厚氛围。

打造文化品牌 强化育人功能

该校根据自身办学特色,结合教育教学工作实际,拟定了办学思路、校训、校风、教风、学风等校园文化元素。目前,学校教风纯正,学风浓郁。

该校按照实用、经济、美观的原则,精心布局校园文化设施;充分利用教室走廊、墙壁、校园文化墙等载体,强化育人功能。利用学校文体活动室,积极组织教师进行合唱比赛、趣味运动会等文体活动。在社团活动经常化的基础上,学校还定期举办读书节、艺术节、体育节等

校园活动,力争让每个学生都能有

一个释放自我、展示自我、升华自我的文化平台。大力开展阳光体育活动,并通过开展劳动技能、文体体育、科技体验等活动,丰富学生的校园文化生活。

创优校园环境 增添文明色彩

该校通过净化、绿化校园,营造了良好的育人环境。该校教学、运动、生活各功能分区明显,对每一个区域都精心规划和设计。自然景观、人文景观错落有致,使用功能、审美功能和教育功能和谐统一,教学楼、办公楼、实验楼、学生公寓干净整洁,食堂设备齐全、卫生达标。通过校园宣传栏、班级文化墙、板报、显示屏等载体,积极营造以社会主义核心价值观等为主的浓厚校园文化氛围,全校师生呈现出积极、自信、饱满的精神状态。

春华秋实结硕果,继往开来谱新篇。近年来,该校已获得漯河市文明校园、漯河市中小学德育工作先进集体、漯河市义务教育教研工作先进单位等20多项殊荣。

如今,文明之花盛开在漯河经济技术开发区实验中学的校园内,滋养着每一位学子的心田。展望未来,学校师生将再接再厉、乘势而上,推动精神文明建设不断迈上新台阶!

云南建水县临安镇:「一村一品」助力乡村振兴

本报讯(云文)今年以来,云南省红河哈尼族彝族自治州建水县临安镇围绕“一村一品”发展思路,全力推动农产品规模化、标准化、品牌化发展,培育新型经营主体,拓宽农民增收渠道,助力乡村振兴。

该镇坚持以市场为导向,以效益为中心,因地制宜,培育乡村产业发展动能,在稳步推进粮食生产的基础上,大力发展番茄、辣椒、莲藕等蔬菜以及蓝莓、树莓、黑莓、柑橘等水果产业,初步形成“一村一品”农业发展新格局。目前,该镇种植粮食9.3万余亩、蔬菜5.1万余亩、水果2.5万亩、中药材4720亩。

按照“规模、品牌、市场、效益”的现代农业发展模式,以发展品牌农业和建设现代设施农业为产业结构调整思路,该镇把设施蔬菜、林果、畜牧业等特色产业作为“一村一品”发展重点,打造5万亩小米辣、马铃薯、草芽、洋葱、莲藕种植基地。同时,大力推进农产品加工业发展,目前,已开发小米辣、洋白花、面条、米线、豆制品等60多种产品。

引进农产品加工,种养龙头企业,该镇采取“公司+基地+农户”的形式,带动村民发展优势农产品,形成产加销“一条龙”产业化经营模式,促进优势农产品区域布局和产业结构调整。引入以云南卓莓公司、温氏集团为代表的种植、养殖大户200余户,出栏生猪104.43万头,出栏家禽1916.96万羽,肉类总产量14.31万吨,禽蛋产量6.03万吨,流转土地1.5万余亩。在狗街村委会示范种植蓝莓、树莓、黑莓1000余亩,建成冷库15座,带动当地群众增收致富,助力乡村振兴。

安徽歙县坑口乡:多点发力 打造美丽乡村建设新样板

本报讯(戴岩 潘腾)近年来,安徽省黄山市歙县坑口乡以深入实施乡村振兴战略为抓手,大力开展农村人居环境整治专项行动,切实提升农村基础设施建设水平,不断改善农村人居环境,全面打造美丽乡村建设新样板。

近日,笔者来到位于坑口乡龙潭村汪龙坑的“七彩妹滩”生态景观,石板步道在绿意盎然的环境中格外亮眼。据介绍,“七彩妹滩”项目沿线全长1280米,规划建设了旅游码头、休闲平台、妹滩大坝上游河岸湿地等景观,打造了一处集旅游观光休闲、水上赛事娱乐为一体的多功能、综合性项目。

在阳坑村湖田中心村,成片竹海郁郁葱葱、生机蓬勃。该村以建设美丽宜居村庄为导向,统筹整合各方资源,强力推进农村人居环境整治工作,不仅仅是村容村貌洁净整齐了,“颜值”也有了新变化。坑口乡阳坑村党总支书记江清根介绍道:“我们组织了乡村党员干部和群众共同参与到清洁环境行动中来,营造‘人人参与、户户讲卫生、家家爱干净’的文明创建氛围,持续开展人居环境整治行动,巩固人居环境整治成效,持续提高整治质量。”

近年来,坑口乡坚持以美丽乡村建设为目标,通过加大对基础设施建设、人居环境整治、乡风文明建设等方面的投入,深入挖掘乡村文化,打造特色生态景观,目前,已建设了一批像“七彩妹滩”、柔川古村落保护、阳坑湖田中心村美丽乡村建设等项目,绘就了一幅乡村振兴的新图景。

内江市东兴区扎实开展棋牌室疫情防控专项整治行动

为进一步落实新冠肺炎疫情防控要求,连日来,四川省内江市东兴区市场监督管理局联合各街(镇)出动200余名执法力量,先后对辖区棋牌室开展全覆盖、地毯式检查,督促指导辖区棋牌室严格落实常态化疫情防控措施,确保防疫要求落地落实。

此次专项整治行动,主要对各棋牌室是否配备口罩、消毒液、洗手液等防疫物资进行现场察看,同时,对棋牌室是否建立工作人员健康监测制度,是否每日对工作人员健康状况进行登记;是否熟练掌握健康码异常人员处置规程等情况进行检查,针对检查中发现的个别场所存在未监测体温、顾客口罩佩戴不规范等情况,责令其立即整改,并要求棋牌室负责人要增强责任意识,保持警惕,在做好顾客登记、消毒记录等各项工作的前提下规范、有序开展经营活动。

为确保行动取得实效,执法人员在检查摸排中逐户发放、张贴《疫情防控法律责任风险提示》,并与所有经营者签订《疫情防控责任书》,建立棋牌室“一户一表”信息台账,截至目前,共检查棋牌室1379家次,并每户发放《四川省棋牌室(麻将馆)疫情防控指引(第一版)》《疫情防控法律责任风险提示》,签订《疫情防控责任书》,发现问题8个,均已现场整改。



5月24日,山西省夏县南大里乡党员服务队走进南北晋村的花咀岭自然村,帮助村民收割小麦、起场碾打。

薛克 摄

陕煤黄陵矿业二号煤矿:瓦斯深孔定向钻机创下新纪录

本报讯(杨新亚 雷腾飞)近日,从陕西陕煤黄陵矿业有限公司二号煤矿四盘区413胶带巷瓦斯治理现场传来喜讯,该矿瓦斯深孔定向钻机创下120mm大孔径单孔一次成孔深度1365米,总进尺突破1767米的新

纪录,数据亮眼,成绩喜人。

“这次,我们使用了精准度高、成本低的孔口供电随钻测量系统以及φ89通缆外平钻杆,首次采用纯滑溜定向钻进工艺钻孔施工。”据该矿副

总工程师华军介绍,这样的施工技术复杂、需要非常严谨的操作方法和经验积累,在全国煤炭行业属于顶尖水平,刷新国内煤炭行业纯滑溜定向钻进纪录。

值得一提的是,该套钻机正是该矿3月份投入应用的全新一代钻

机——ZDY15000LD型中厚煤层大功率深孔定向钻机,这次取得成功不仅验证了新设备高效稳定,同时为今后定向大孔径深孔钻孔施工积累宝贵经验和多项技术参数支持,保证矿井区域预抽科技项目的顺利实施。

西宁市湟中区:抗疫“娘子军”撑起“半边天”

马晓雯

在青海省西宁市湟中区新冠肺炎疫情防控一线,活跃着一支“娘子军”。她们是大才回族乡前沟学校的老师,她们用微光照亮大爱,成为新冠肺炎疫情防控中的一股重要力量。

我是党员我先上

“我报名参加……”5月8日,在看到学校党支部发出的号召信息后,90后党员教师祁红霞积极响应。从三尺讲台到抗疫一线,祁红霞变身“大白”,来到上新庄镇白路尔村开展抗原检测和核酸采样信息登记工作。

“大家都把身份证和户口本提前准备好,间距一定保持两米以上。”这是她近期说得最多的一句话。面对大量的信息采集工作,祁红霞始终秉持着认真负责的态度,做到有条不紊。“我并没有觉得辛苦,村里的书记和主任一直都很照顾我们,村里的老百姓也都积极配合我们的工作。我能做的不多,但能为自己的家乡尽一份小小的力量,我义不容辞。”祁红霞说道。

自制“神器”更高效

“用一次性纸杯固定在手机摄像

头前,这样就能避免因手机反光导致的扫码缓慢问题。”在防疫一线,两位95后教师“大白”霍成星和肖媛通过自制采集信息“神器”,让核酸采样信息登记工作变得又快又暖。

“现场光线太强,不少村民的手机屏幕会反光,有的村民手机亮度又很低,有的还贴着抗蓝光手机膜,这些都给扫码登记工作带来了很大不便,也增加了现场等待时间。”信息采集员说道。得知情况后,霍成星和肖媛便想到将一次性纸杯固定在手机摄像头前的方法,村民只要把手机对准杯口,就可以快速完成扫码登记,不仅大大提高

了现场核酸检测的效率,也减少了现场等待时间。

是母亲更是“战士”

5月8日,侯正秀亲下了熟睡的儿子就匆忙赶赴抗疫现场。5月9日,她参加完凌晨的核酸采样相关工作培训后,上午7点便来到拦隆口镇合尔营村协助开展核酸采样信息登记工作。

从上午7点开始,侯正秀一直站到核酸检测结束,“结束后坐在板凳上,感觉肢体僵硬,半天缓不过来。但

想到医护人员连续奋战了这么久,我觉得我没有资格喊累。”她说道。通过视频,侯正秀4岁的儿子隔着手机屏幕为她加油鼓劲:“我在家很乖,做核酸一点也不疼,看到叔叔阿姨也和妈妈一样穿着‘大白’的衣服,我就不怕疼了。”

疫情防控没有“局外人”。用她们的话说:“疫情防控是我们义不容辞的责任,越是关键时刻越要彰显女同胞的干劲!”正是这样一支“娘子军”,她们认真负责、细心执着,用柔弱的肩膀撑起了疫情防控的“半边天”。